



今年高校自主招生有了新“内容”，不少高校要求“在刊物上发表文章或论文”，这让不少考生和家长犯了难。为过关突击发论文可取吗？老师呼吁：应理性对待。

# 帮考生突击发论文，家长有蛮拼

## 老师：一窝蜂盲目准备不可取，弄虚作假过不了自主招生考核

本报3月30日讯 眼下是高校自主招生报名和高校审核考生资格的高峰期，今年是自主招生政策变革最大的一年，教育部试点高校不得向中学分配推荐名额，各学校的自主招生也由原来的校荐或校长推荐转化为学生“自荐”。在报名资格上，尤其是在面向文科招收的专业上，不少高校在自主招生简章中提到要求“在刊物上发表文章或论文”，这让不少考生和家长犯了难。

### 自主招生要求发表论文

今年的自主招生，高校笔试联盟全部取消，试点高校要结合本校相关学科、专业特色及培养要求，确定相应的考核内容，重点考查考生的学科特长、创新潜质。考核由试点高校单独组织，不得采用联考方式，不组织专门培训。在不少高校的招生简章中，特别是985高校的文科专业，明确写着要求在刊物上发表文章或论文，这让不少学生只能望洋兴叹，转而选择其他学校，而临时抱佛脚突击发论文的考生也不在少数。

记者查阅各校的招生简章发现，像北京大学、复旦大学、南京大学、中南大学等高校，都是要求文科生在过硬的杂志和报刊上发表文章。南京大学自主招生计划数为2015年南京大学普通本科招生计划总数的5% (160人)以内，其中新闻实验班报名要求是高中阶段在正式媒体发表过相关文字、摄影等作品或在全国性的作文比赛中获得省级一等奖及以上奖项。汉语言文学、历史学类、哲学类则要求考生高中阶段在正式刊物上发表过文章，或获得全国性的作文比赛省级一等奖及以上奖励。

中南大学自主招生的报名条件也包括高中阶段在省级以上专业刊物公开发表第一作者论文一篇(含)以上，或在省级以上刊物发表第一作者文学作品两篇(含)以上(每篇不少于1000字)或诗歌四篇(含，在不同刊物)以上，或第一作者正式出版专著一部(含)以上。

### 老师呼吁考生家长理性对待

理论上，高中阶段能够在过硬的杂志和报刊上发表文章，自主招生的高校对其敞开大门进行选拔，是情理之中的事情。不过，也有人认为，高中生基于个人兴趣爱好独立发表论文的，估计是凤毛麟角。

长沙高三学生家长刘先生早在几个星期以前，就拜托身边的朋友，帮女儿在省级刊物上发表一篇文章，因为这是参加自主招生的筹码。不过，很多像刘先生这样的家长吃了闭门羹，因为突击发论文不是那么容易的事情。部分学生在接受记者采访时也表示，现在高三学习任务这么重、时间这么紧迫，发表论文的时间几乎没有，只能靠家长去拼了。

“一窝蜂的盲目准备并不可取，学生和家都应该理性对待。”长沙市南雅中学副校长黄汉军表示，高校自主招生是选拔有学科特长的学生，即使突击论文成功，也只是一个敲门砖，高校还要考核学生，如果学生自己根本没费劲，弄虚作假也不可能通过考核。

黄汉军介绍，不仅如此，今年教育部对自主招生的监督也是十分严格，要求自主招生信息“十公开”，加强对报名、审核、公示各个环节监督管理。中学要公示所有经确认推荐的考生名单及相关材料。试点高校要将参加考核的考生名单、入选资格考生名单、录取考生名单及相关信息，分别在本校、生源所在省级招生考试机构及教育部阳光高考平台上进行公示。

■记者 贺卫玲



### 2015年高校自主招生时间表

2月底前	高校发布招生简章
3月	考生提交申请材料
4月	高校审核学生材料
4月底前	高校公示初审通过学生名单
6月7日-8日	学生参加高考
6月10日-22日	高校考核
高考出分前	高校确定并公示资格名单
高考出分后	考生填报志愿，高校录取，公示录取名单

### 延伸 考试时间延长到高考后，“亮点”变“难点”

2015年被称为高校自主招生考试的改革元年，教育部规定高校自主招生首次挪到高考结束后进行，各校需在2月底前发布招生简章。从2月27日开始，90所试点高校陆续发布自主招生简章。

按照改革后的时间表，从3月1日开始，考生已

经可以网上报名。但考试时间，则由原来的春天延后到高考后的6月10日到22日之间。

北京交通大学负责招生的一位人士表示，高校自主招生考试被统一挪到高考之后的6月10日-22日进行，“这是本次改革最大的亮点，也是核心”。

但是，这个“亮点”在一些高校看来却是一个“难点”。也就是说，在这12天里，高校需要完成从考试到确认名单、专业、优惠分值以及报送阳光高考平台的全过程。而这个过程，以往是在两三个月内完成的。清华大学招办主任于世洁对此表示：“时间太短了。”

### 教育资讯

## 中加学校与麓山国际联合办学 今秋招生500人

本报3月30日讯 近日，坐落在长沙洋湖生态新城的中加学校，举办了一场别开生面的“校园开放日”活动，100多名准新生及其家长，不仅随堂感受全英语教学，还参观了安装有电子交互式教学平台的未来教室、全苹果电脑的计算机室等。

去年6月，经长沙市教育局批准，长沙麓山国际实验学校与长沙中加学校签订了初中教育的办学协议，在长沙中加学校成立“麓山国际实验学校中加校区”。麓山国际实验学校中加校区与本部实现“四统一”和“四同步”，即“管理制度统一、师生评价统一、教师研训统一、学生生活统一”及“教学进度同步、教辅资料同步、命题考试同步、成绩分析同步”。今年秋季该校初中全年计划招生500人。

■记者 贺卫玲

## 泰50名华裔少年 来湘体验中国文化

本报3月30日讯 奇妙的汉字，婉转悠扬的中国民歌，虎虎生风的棍术，精美别致的中国结……近日，50名来自泰国曼谷、呵叻府、春府三地的华裔少年走进湘潭江声实验学校，进行文化交流。学校精心准备的一系列中国传统文化大餐，让他们耳目一新。据悉，湘潭江声实验学校是这批泰国少年参加2015中国文化行——雅居乐潇湘文化营的一站。此次文化营活动由中国华文教育基金会主办，省外侨办、省海外交流协会及湘潭市外侨办共同承办，旨在增进华裔青少年对中华文化的了解，加强中外文化交流。

■记者 刘晓波 黄京 通讯员 周玲

## 小荷少年文学社活动

# 3·15 打“假”字

### ——捍卫母语，我们在行动！

3月15-23日，小荷作文湖南总校联合博才梅溪湖小荷少年文学社、金翅膀教育学校，在长沙主办了一次别开生面的“3·15打‘假’字”活动。

收到号令的800多名小战士们异常兴奋，他们或争论、或佐证。有趣的活动吸引了所有的学生，小荷学子们对街上的店铺招牌、广告、报纸、杂志以及学校黑板报、宣传栏等处进行了高密度排查，取得了丰硕战果。

通过调查发现，路边的一些广告牌、店铺名称等均存在着语言文字“漏洞”，大致可以分为错别字、异体字和简字繁写等几种类型。有将“安装”写成“按装”的，将“篷布”写成“蓬布”的，还有将“一见倾心”写成“一见

清芯”的。连时下热播的电视剧《活色生香》，也在同一集字幕中出现多处错误。此外还出现了一些不符合规范的简写字和简字繁写的现象，例如“长沙电焊条直销处”写成“长沙电焊条直銷處”等等，这些都是不规范用字。

“汉字凝聚了中华民族的智慧，是华夏文明的标志。”小荷果汁老师说。通过此次“汉字打假”活动，同学们对正确书写使用汉字的重要性有所了解，努力做到拒绝滥用繁体字、乱造简字。捍卫母语，传承国学弘扬民族文化，小荷在行动。



### 同学们的心得

这次活动后我才发现，我生活的周边竟然有这么多错别字。

——博才梅溪湖实验小学 六(1)班 马颖珍  
我体会到生活中有些地方用错别字谐音给人带来幽默。

——博才梅溪湖实验小学 五(1)班 龙祚赛  
这次活动我知道了，中国的汉字，都是有一定道理的。比如梁字，因为有高梁酒，所以下面是米字。而梁，因为古人用木头盖房子，所以下面是木字。

——博才梅溪湖实验小学 三(1)班 卢京  
我觉得商家不应该用字的谐音的创意来招揽顾客。

——博才梅溪湖实验小学 六(1)班 宋佳  
我觉得这种活动非常有意义，这样能锻炼我们的观察力。

——博才梅溪湖实验小学 六(1)班 刘磊



众荷堂微信公众平台 (he2071947472)

### 同学们的打假字成果



蔡俊琪同学作品(错别字及正确写法:俱-具)



夏羽馨同学作品(错别字及正确写法:仍-扔)

## 中学食堂 推出春日水果菜

本报3月30日讯 学生食堂的菜总是土豆丝、辣椒炒肉、胡萝卜等老三样?近日，湖南师大附中梅溪湖中学的食堂推出了一款春日菜品——菠萝糖醋排骨，将美味的菠萝加入到学生餐桌。菠萝营养丰富，还有清热解暑、生津止渴的功效，能有效促进师生食欲。排骨则在其外部裹上了一层淀粉，再入油锅炸至酥脆，还要粘上糖醋卤汁。整道菜口感清新解腻，味道酸酸甜甜，赢得了广大师生的追捧。

■记者 贺卫玲